

Z P R Á V Y

SPOLEČNOSTI PRO VĚDY A UMĚNÍ
CZECHOSLOVAK SOCIETY OF ARTS
AND SCIENCES IN AMERICA, INC.

SVU

ROČNÍK VII.

PROSINEC 1965

ČÍSLO 10.

VEČER GELLNEROVY POEZIE

Dr. Ladislav Radimský, člen výboru SVU

Novoyorská pracovní skupina SVU se svým předsedou dr. Lexou dobře se poradila, když pozvala dr. Jaroslava Stránského, aby pro ni přednášel o Františku Gellnerovi. Večer, konaný 3. prosince v kanceláři SVU, představil totiž jmenovaného bývalého poslance, ministra spravedlnosti a školství, profesora trestního práva brněnské university a majitele Lidových novin, které přednášející právem nazval listem českých spisovatelů, v nové úspěšné roli: v roli deklamátora, ba řekl bych vykladače Gellnerovy poezie. Dr. Stránský pronesl jen několik úvodních slov o spisovateli, jehož znal z redakce Lidovek, aby hned předal slovo básníku a recitoval z paměti ukázky z různých období Gellnerovy poezie, a to způsobem tak intimně vřelým, že přečetní posluchači byli dojati kouzlem českých slov, s kterými se přednášející laskal s erotikou tak vážnou i rozpustile cynickou jako kdysi Gellner se svými milenkami.

Neprávem zapomínaný básník, František Gellner, narozený 1881 a zmizevší v pravém slova smyslu na některém z bojišť první světové války, navazoval svým dílem nejen na Vrchlického, nýbrž i na Machara a ještě více - podle Arne Nováka - na Heina. Je v podstatě lyrickým epigramatikem, lyrikem zkratky, nápovědy a zámky, a nepřekvapí, že se svou prostotou a plastičností své-

ho verše, svým spojováním písně i epigramu a svým češtvím přibližoval prostonárodnímu slohu. Gellner je básník lásky k životu a jeho zdravých pudů a jinošsky je pln nadšení pro přírodu a volnost. Dr. Stránský dobře ukázal, že je pln protikladů. Gellner - jako někdy i Dyk - si pohrával s nihilismem a patřil k anarchistickým impresionistům raže-

VŠEM ČLENŮM A
PŘÍZNIVCŮM SVU
PŘEJEME
VŠE NEJLEPŠÍ DO
NOVÉHO ROKU 1966

ní Jiřího Mahena a Šrámka. Snad proto v jeho době ho měli rádi mladí, snad proto ho miluje i dnes dr. Jaroslav Stránský.

Po všem, co jsme od první světové války četli v české i cizí poezii a próse a co čteme nyní, zdá se nám František Gellner buřičem hodně krotkým. Je zásluhou dr. Stránského, že dovedl tuto nynější krotkost svou recitací přetavit v tehdejší buřičství, a tím všechny

své a Gellnerovy posluchače na našem večeru o celé desítky omladit. Já sám nezapírám, že mě udělal zas šestnáctiletého a že mě přesadil do let čtrnáctých do škamen kolínského gymnasia, v nichž jsem pod lavicí zakázaně při nezajímavých předmětech četl nejen Macharovu Magdalénu, nýbrž i Gellnerovy básně. Připomněla mi to jeho di-

voká gorila bez konfese, která tehdy byla symbolem poslední avantgardy.

Úkolem umění je bojovat proti zubu času, úkolem umělců je činit zkušenosti věčně mladými. Na večeru třetího prosince se Gellner a Stránský št'astně spojili, aby nám aspoň na chvíli mládí přičarovali. A co víc si básník a jeho vykladač mohou přát?

LEDNOVÉ ČÍSLO PROMĚN

zahajující třetí ročník tohoto čtvrtletníku SVU, přinese poslední a dosud neuvedenou báseň Jakuba Demla, jakož i básně Pavla Javora, Ivana Jelínka, Přemka Kociána, Maryly a Inky Smutné. Jan Strakoš ve svém "Slovu k počátkům národního obrození" se kriticky vyrovnává s nespravedlivým výrokem Arnolda Toynbeeho o českém národu, vzpomíná se sedmdesátých narozenin profesora Otakara Vočadly, Robert Vlach píše o dvojím pohledu na sovětskou literaturu, Ferdinand Kolegar zkoumá možnosti obnovy československé sociologie, Pavel Želivan a L. Radimský dokončují svůj článek o nutnosti soustavnějšího rozhovoru s domovem, Jiří Kolaja ve stati "O jeden bod národního programu" mluví o našem poměru k Polsku a jeho proměnách, Joža Procházka přinesl esej o tajemství atomu. V rubrice "Rozhovory a polemiky" S. Velinský mluví o osudu krajan-ských skupin v Americe a část beletristická přináší dvě kapitoly z paměti zemřelého doktora Richarda Schidlöfa. Kritické marginálie kromě jiného uveřejňují i stat' o současných českých umělcích v Paříži od Jaroslava Jíry. Třetí ročník Proměn bude mít opětně větší počet stránek a to za stejnou cenu. Lednové číslo možno zakoupit a Proměny předplatit u Czechoslovak Society of Arts and Sciences, Room 914, 381 Park Avenue South, New York, N. Y. 10016, USA.

80 LET TEXASKÉ 'SVOBODY'

Letos o vánocích (24. prosince) bude tomu 80 let, co začala v La Grange v Texasu vycházet "Svoboda", český texaský týdeník, který patří mezi tři nejstarší české časopisy, vycházející v zahraničí vůbec. "Svoboda" byla přestěhována roku 1920 do El Campo, Texas, kde od roku 1955 vychází jako samostatná česká příloha tamního anglického týdeníku "El Campo News Leader" za redakce Sophie Hradecké (506 E. Jackson Street, El Campo, Texas). "Svobodu" založil v Texasu český přistěhovalec August Haidušek, "rodem Moravan a cítěním texaský Jižan - a hrdý na obě", jak o něm napsal historik české Ameriky, Tomáš Čapek.

Nejstarším českým časopisem v zahraničí a po pražském "Časopise českého muzea" nejstarším českým časopisem vůbec je "Sokol Americký" v Chicagu, měsíčník Americké obce sokolské, který vychází nepřetržitě od 10. ledna 1879. Třetím nejstarším českým časopisem v zahraničí jsou "New Yorkské listy", které vycházejí nepřetržitě od 9. srpna 1886. Tento časopis navazuje na tradici časopisu téhož jména, který začal v New Yorku vycházet už 25. června 1874. První "New Yorkské listy" však roku 1877 splynuly s "Dělnickými listy", které roku 1883 zanikly.

V. N. Duben

KONFERENCE SLOVANSKÝCH STUDIÍ

Prof. Miloš Šebor, člen předsednictva SVU

Oficiální název "Southern Conference on Slavic Studies" neznáčí konferenci nebo sjezd v technickém smyslu, ale spíše trvalou organizaci, která vznikla v r. 1962 z podnětu slávistů na Universitě Severní Karoliny. Má dnes na sto členů, vesměs universitních profesorů, a jejím cílem je podporovat v jižní oblasti Spojených států zájem o studium Sovětského svazu a Východní Evropy. Organizace je přičleněna k Americké Asociaci pro Podporu Slovaných Studií, jež je celonárodní.

Až dosud se konaly čtyři sjezdy: r. 1962 v Chapel Hill, r. 1963 v Atlantě, r. 1964 v Novém Orleansu a letos v Nashville na Vanderbiltově universitě ve dnech 22. a 23. října. Technickou stránku sjezdu měl na starosti department germanistiky a slavistiky na této universitě, jehož přednostou je Čech, prof. Dr. Josef Ryšan. Kromě Dr. Ryšana účastníci českého původu byli Dr. Robert Vlach (University of Oklahoma), Dr. Anderle (University of North Carolina), Dr. Miloš Šebor (Tennessee Technological University, tiskový referent SVU) a Dr. Andrej Kodjak (Vanderbilt University).

Sjezd se vydařil jak po stránce pracovní tak i společenské. Referáty byly rozděleny do sedmi skupin: Ruská zahraniční a odchodní politika 18. století, Rusko a jeho pohraniční území v 19. století, Vedení v Rusku a ve Východní Evropě, Současné hospodářské plánování v SSSR, Písemnictví a ideologie v Rusku 19. století, Post-mortem o Chruščovovi a jeho politice, a Počátky ruského revolučního hnutí — kteréžto názvy zhruba naznačují celkový směr sjezdu. Hlavní referáty byly dva: přednáška prof. Dr. Richarda V. Burkse (dříve Wayne State University, nyní

Princeton Press), proslovená na večerním banketu, na téma "Ústup komunismu ve Východní Evropě," a referát prof. Dr. Wladysława W. Kulského (Duke University) s názvem "Sovětská zahraniční politika po Chruščovovi," proslovená na závěrečném obědě. Dr. Burks se zabýval případem Rumunska, to jest, ideologicko-politicko-hospodářskými úchytkami Rumunské republiky od moskevského směru, a nevyloučil, že k schismatu může v budoucnu dojít i jinde; jeho řeč, opřena o skutečnosti, se nesla ve směru realistického optimismu. Dr. Kulski shledává Německo za hlavní evropský problém; ten spočívá ve skutečnosti, že Německo bylo a je nejen západní, ale i východní stát.

Dr. Vlach měl přednášku o Chruščovově politice v literatuře a Dr. Kodjak mluvil o Tolstojově teorii alienace.

Předsedou na rok 1965-66 byl zvolen prof. Dr. Walter Arndt (University of North Carolina), tajemníkem Dr. Jordan E. Kurland (American Association of University Professors) a předsedou programové komise prof. Dr. Lawrence F. Silverman (University of Tennessee).

Příští sjezd této činné a synthetické organizace se bude konat v říjnu 1966 na University of Kentucky v Lexingtonu.

Slet slovenského Sokolstva v New Yorku. Slovenská telocvičná jednota Sokol v Spojených štátoch pripravuje Sokolský Slet v júni 1966; sjazdu sa zúčastní Americká Obec Sokolská a Československá Sokolská Obec v zahraničí. V r. 1967 sa bude konat Slet Čs. Sokolskej Obce v Zahraničí v Montreáli.

NAŠE ROVY

Ing. VLADIMÍR J. ROTT, spolumajitel a později ředitel známé pražské železářské firmy V. J. Rott na Malém náměstí v Praze, zemřel 22. listopadu t.r. na odpočinku ve Švýcarsku ve věku 80 let. Ing. Rott pocházel ze známého pražského vlast. rodu, který dal národu spisovatelky Karolinu Světlou a Žofii Podlipskou. Ing. Rott vedle vedení rodinného podniku zastával řadu veřejných funkcí. Hned po první světové válce byl pověřen ministrem financí dr. Aloisem Rašínem likvidací rakouské Ústředny kovů, později byl censorem Národní banky, členem správního výboru Masarykovy Akademie Práce, soudcem laikem při Obchodním soudu v Praze, zkušebním komisařem pro státní zkoušky na Vysoké škole technické a později na Vysoké škole obchodní v Praze. Za nacistické okupace byl několikrát vyslýchán gestapem a po únorovém komunistickém puči byl jeho majetek zabaven a Ing. Rott odešel ilegálně se svou manželkou do Norska, odtud do Švédska a konečně do Spojených států.

DR. AUGUSTIN PŘIBYL, oční lékař, zemřel 4. prosince t.r. za tragických okolností ve svém bytě v Berwyn, Illinois ve věku 48 let. Dr. Příbyl dosáhl doktorské hodnosti na Karlově univerzitě v Praze. Po únorovém komunistickém puči odešel do zahraničí. Svá studia doplnil odborným studiem na Royal College of Physicians and Surgeons v Edinburghu v Anglii. Po příjezdu do Spojených států převzal ordinaci po proslulém krajanském očním lékaři dr. Sternesovi a za krátkou dobu si získal pověst výborného odborníka. Dr. Příbyl vedle své lékařské praxe byl rovněž literárně činný; sepsal 3 filmové náměty, 5 rozhlasových her, 10 rozhlasových skečů a v londýnském exilu napsal dvě odborné studie: K slovenské otázce v

Československu a Odsun Němců z ČSR. Společnost pro vědy a umění zachová oběma zemřelým světlou památku.

NÁŠ KULTURNÍ PŘÍNOS:

OTAKAR ODLOŽILÍK, profesor dějin na Pensylvánské universitě, vydal u Rutgers University Press, N. Brunswick (New Jersey), závažné dílo o českém králi Jiřím z Poděbrad. Kniha se jmenuje *The Hussite King*, má podtitul "Bohemia in European Affairs 1440-1471", obsahuje 337 stránek a map a stojí 10 \$. Dílo, věnované památce jeho rodičů, vyvrcholilo Odložilíkovy dlouholeté studie a bádání v pramenech, roztroušených v mnoha významných světových knihovnách, a je nejen monografií o slavném českém panovníku, nýbrž i bohatě utkanou freskou celé pohnuté Jiříkovy doby, z níž význačná postava husitského krále vystupuje neobyčejně plasticky. K textu je připojen index a obsáhlá bibliografie všech důležitějších a sem patřících děl autorů českých i cizích.

KAREL HUSA, řádný profesor kompozice a dirigování na Cornellově universitě v Ithaca (N.Y.), byl jako každoročně pozván k dirigování dvou koncertů v Bruselu a dvou koncertů v Paříži; jeden z nich bude vysílán televizí. Na každém z těchto koncertů bude Husa dirigovat jednu ze svých skladeb. V nedávne době, dokončil "Koncert pro žest'ové kvinteto s doprovodem orchestru." Slavný New York Brass Quintet bude tuto skladbu hrát příští rok na všech svých koncertech v Evropě. A pařížský hudební nakladatel Leduc vydává tuto skladbu Husovu současně s jeho "Serenádou" pro orchestr. V Baltimore (Md) hrál místní filharmonický orchestr, jehož dirigentem je Pražan a zakladatel Televizní opery na stanici

NBC, Petr H. Adler, Husovu Symfonií. Skladateľ bol prítomný úspešnému provedeniu, a P. H. Adler si od neho objednal celovečernú skladbu pre orchester, solisty a spevácky zbor. Rozhlasová stanica WUHY vo Filadelfii hrá od podzimu 1965 pravidelne Husovu skladbu. Do konca roka to budú štyri celovečerné koncerty. Také newyorská stanica WBAI požádala Karla Husu o rozhovory o jeho tvorbe a bude hrať na niekoľko celovečerných koncertoch jeho skladby. Po návratu z Európy pojedie prof. Husa do Buffala, kde bude ako hosť tri týždne dirigovať miestny Filharmonický orchester.

Antonín Basch o európskej hospodárskej spolupráci. Nákladom Michigan International Business Studies, číslo 3, 1965 vyšla kniha profesora a člena výboru SVU Antonína Bascha "Capital Markets of the European Economic Community". V knihe autor, profesor University of Michigan, sa zaoberá protinflačnými opatreniami západoeurópskych krajín ako aj snahami zaistiť potrebné investície a zabezpečiť vývoz výrobných prostriedkov do iných krajín. Prof. Basch je názoru, že európske kapitálové trhy budú iba postupne vstava nahradiť newyorský trh.

Jiří Kolaja uverejnil v brnenskom mesačníku Host' do domu (č. 8, 1965) článok "O národnej povahe", v ktorom sa zaoberá rozdielmi medzi Argentínami a Američanmi. V článku sa tiež znižuje o obnovení sociologického štúdia v ČSSR a v Poľsku. V tomže čísle je tiež recenzia Kolajovej štúdie "La sociologia checoslavaca", uverejnenej v roku 1963 v časopise Revista mexicana do sociologia. Dr. Kolaja je mimoriadnym profesorom sociologie na University of Kentucky.

GERTRUDA GRUBEROVÁ - GOEPP-FERTO sa zúčastnila štyrmi akvarelmi na výstave v mníchovskom Kunstvereine, v októbri a v novembri, v rámci každoročných výstav "Flucht und Grenze". Obdobnej výstavy sa zúčastnila vlani v Bonne asi ôsmimi akvarelmi, a v roku 1963 vo Fulde. V lete 1965 sa tiež zúčastnila výstavy portrétov v sáloch Residence v Bambergu.

HUGO HAAS, nezopamätateľný herec pražského Národného divadla, lenž pozdžej pôsobil v Hollywoode, presídlil pred časom po krátkom pobyte v New Yorku a v Itálii do Vídně. Hugo Haas natočil vo Vídni televízny film "Bláznivý", jehož je autorem a v ňom hrá hlavnú úlohu. Jak se dovídáme ze soukromých zpráv bude tento film převzat v anglické versi Hollywoodem pro americkou televizi.

JAROSLAV J. S. MRÁČEK, lenž nedávno získal doktorát filosofie na Indiana University v Bloomingtonu (Ind.) byl jmenován mimořádným profesorem hudby na Státní koleji v San Diegu (Calif.) Před ukončením doktorátu byl dr. Mráček instruktorem hudby na universitě státu Illinois v Urbana, (Ill.)

Po dobrodružném útěku, při kterém profesor chemie dr. Jan Roček se ženou, dvěma dětmi a s babičkou, vyskočili s lodí a doplavali k dánským břehům, kde požádali o azyl, stal se dr. Roček na rok členem výzkumného oddělení Harvardské university. Nyní je již druhý rok řádným profesorem chemie na universitě ve Washingtonu, D.C., a nedávno byl jmenován děkanem chemické fakulty university státu Illinois, která zařizuje v Chicagu svou filiálku. Domníváme se, že prof. Roček zlomil všechny exulantské rekordy: za tři roky se stal již děkanem fakulty.

ZÁZNAMY:

SVU na sjazde MLA. Americká Modern Languages Association, sdružujúca okolo 22,000 profesorov moderných jazykov a literatúr, vyhradila na svojom sjazde v Chicagu čas a miestnosť k poradám SVU. Naša schôdza sa bude konať v pondelok 27. decembra o ôsmej hodine večer v hotelu Palmer House, Parlor A. Na schôdzu sú zvaní členovia miestnej pracovnej skupiny z Chicaga a okolia, ako aj členovia SVU z iných miest, prítomní na sjazde MLA. Na poradách bude prítomný generálny tajomník Rudolf Šturm. Na programe budú zahrnuté záležitosti, ktoré sme nemohli prejednať pre nedostatok času na Valnom zhromaždení v septembri, na pr. pôsobenie SVU medzi krajanmi-neakademikmi, cesty krajanov a exulantov do ČSSR a výmena kultúrnych poznatkov a hodnôt medzi Západom a Východom.

Zástupci generálneho tajomníka SVU. Keďže sa agenda stále rozširuje nie je už možné, aby funkciu generálneho tajomníka SVU vykonávala jedna osoba. Terajší gen. tajomník prof. Šturm je v tomto roku ešte k tomu mimoriadne zamestnaný akademickými povinnosťami. Predsedníctvo preto súhlasilo, aby previedol časť svojej funkcie na Dr. Vladimíra S. Walzela (vedenie kancelárie, styk s členstvom, atď.) a úlohy, týkajúce sa vydávateľskej činnosti, umeleckej a vedeckej súťaže, atď. na Dr. Miloslava Rechčígla.

Pracovná konferencia všetkých funkcionárov SVU 15. januára. Konferencia sa bude konať v kancelárii SVU v New Yorku za účasti členov výboru, referentov III. sjazdu, oblastných delegátov, členov komisií a volených činníkov miestnych pracovných skupín. Pred poľudním sa sídu sjazdoví refe-

renti a prípadne aj ďalší funkcionári s generálnym tajomníkom prof. Šturmom k prejednaniu koordinácie sjazdových prác a väčších podujatí jednotlivých komisií. Tu budú tiež rozhodnuté otázky technického rázu, aby sa plenárne zasadnutie konferencie mohlo venovať viac záležitostiam ideologickým a rozprave o otázkach zásadnej povahy. Táto časť programu je stanovená na 2. hodinu popoludní za predsedníctva prof. Wellka. Pozvania na konferenciu a podrobnejší program boli už rozoslané v prvej polovici decembra.

Anglický Bulletin SVU, jehož redaktorom je prof. Robert Bass, vyjde poprvé v ledu 1966. Bulletin bude vychádzať dvakrát ročne a bude zasielan univerzitám, vedeckým a umeleckým inštitúciám, prominentným vedeckým a umeleckým osobnostem, jež majú zájem o československú kulturu. Členové SVU, ktorí si prejší zasielání Anglického Bulletinu, nechť si o něj napíšú obratem kancelárii SVU. Bulletin nebude automaticky zasielan členstvu SVU, ježto bude obsahovať zhuštené informace a zprávy, které jsou členům SVU již známy ze Zpráv SVU neb z jiných pramenů.

Predsedníctvo SVU jmenovalo nebo znovujmenovalo tyto oblastní jednatele (jména uvádíme bez akademických titulů): Miloš Houdek: (Texas), Vladimír Kučera (Nebraska), Ivo Moravčík (Západní Kanada), Josef Čermák (Východní Kanada), Bohuslava Bradbrooková (Anglie), Jaroslav Trnka (Francie), Antonín Kratochvíl (Západní Německo), František Červinka (Skandinávie), Oldřich Černý (Švýcarsko), Jan Jarolímek (Benelux), Jan Stankovský (Rakousko), Oto Ginz (Izrael) František Knöpfelmacher (Austrálie), Jan Bažant (Střední Amerika a Mexiko) a F. C. Štěrba (Jižní Amerika). Úkolem oblast-

ních jednání je péče o zájmy SVU v jejich oblastech, zejména nábor nových členů, a stálý pracovní styk s funkcionáři představenstva a redaktory časopisů SVU. Žádáme jmenované, pokud tak již neučinili, aby oznámili kanceláři přítomné funkce a podali své návrhy či připomínky vhodné pro jejich oblast.

Odborné komise SVU. Doplnujeme zprávu z listopadového čísla ZPRÁV SVU jmény dalších odborných komisí jmenovaných představenstvem (jména členů jsou opět uvedena bez akademických titulů). Členská komise, předseda Vojtěch E. Andic, členové Alexej Bořkovec a Milada Lejková-Koepl; Komise pro stanovy a jednací řády, předseda Bohuslav Derer, členové Hanuš Lexa a Jaroslav G. Polach; Komise pro spolupráci s Polish Institut of Arts and Sciences in America a s obdobnými organizacemi jiných slovanských národů, předseda Jiří Kolaja, členové Oldřich Černý, Juraj Slávik, Michael Šumichrast. Žádáme rovněž členy komisí, aby potvrdili kanceláři SVU přijetí funkcí a zaslali své případné připomínky.

Washingtonská pracovní skupina SVU konala svou další schůzi 10. prosince t.r. za předsednictví dr. Alexeje B. Bořkovce. Na programu byla přednáška dr. Juraje Slávika na téma "Velvyslanec Spojených států Lawrence Steinhardt o událostech, které předcházely komunistickému puči v únoru 1948". Po skončení velmi zajímavé přednášky se rozprávil čilá diskuse, v níž dr. Slávik, bývalý čs. velvyslanec ve Washingtoně, zodpověděl řadu otázek.

Chicagská pracovní skupina SVU uspořádala 19. listopadu t.r. další veřejnou přednášku pí. Marty Jeřábkové na téma Čeština a ruština na Mortonově škole. Pí. Jeřábková přednesla ukázkou, jak se vyučuje češtině, aby to by-

lo pro studenty zajímavé. Rovněž byl předveden zvukový záznam písni a skečů (dovezeny z ČSSR), které napomáhají při vyučování češtiny. Velmi zajímavý byl i film, který manželé Jeřábkoví natočili během léta v Československu. V zimních měsících bude v přednáškách pro veřejnost pokračováno. Přípravují se přednášky prof. K. B. Jiráka a Dr. Josefa Čady. Doufáme, že zimní večírky budou lépe navštěvovány členy SVU. Zatím to byla širší veřejnost, která tvořila většinu obecnosti, což je sice potěšitelné, ale malá účast členstva přece jen zamrzí.

M. Z.



"550 Years of Jan Hus' Witness" je název brožury, kterou vydala Národní Rada Církvi péčí Rev. B. S. Hrubého v anglickém jazyce. Články do brožury přispěli profesori Matthew Spinka, Otakar Odložilík, S. Harrison Thomson a francouzský benediktin Dom Paul de Vooght. Brožura stojí 5 centů a je možno ji objednat u Rev. B. S. Hrubého, 475 Riverside Dr., R. 566, New York, N. Y. 10027.

Dr. Demetz na štúdie do Švajčiarska. Peter Demetz, prednosta odd. germanistiky na univerzite Yale v New Haven, Conn., obdržal na akademický rok 1965-1966 štipendium od Guggenheimovej nadácie pre štúdium realizmu v literatúre európskych národov. Dr. Demetz koná tieto štúdia vo Švajčiarsku.

Češi v Australii. Do San Francisca v USA přijel v nedávných dnech z australského města Sydney Rudy Koman, který býval desetiletí vídeňským redaktorem Českého slova. Dnes je v Sydney majitelem největší obrazové galerie a nemine týden, aby o Komonovi nereférovaly noviny v Sydney. Krom toho je Koman vynikající znalec vína a přijel

do Californie na konvenci amerických vinařů. Ale s vínem neobchoduje - je pouze uznáný znalec a proto je tajemníkem Svazu australských pěstitelů vína, což je funkce čestná.

Z Austrálie se vrátil v nedávných dnech na lodi "Monterey" bývalý redaktor a poslanec František Klátil, nyní námořník, který si odsloužil také rok na dobročinné lodi HOPE. František Klátil, jak řekl našemu dopisovateli z Californie, dokončuje třetí díl svých dějin československé politiky, historii, kterou založil na širokém dějinném pozadí, aby přibílil na pranýř zejména všechny komunistické falzifikáty novodobých dějin Československa.

V městečku Wilber ve státu Nebrasce, v městečku, které guvernér tohoto státu označil jako "Hlavní město Čechů v Nebrasce", byl uspořádán velkolepý československý festival, ke kterému se sjelo z dalekého okolí na 25,000 českých krajanů. Přítomen byl ministr zemědělství Freeman z Washingtonu, guvernér Nebrasky Morrison, poslanec Callamen a řada státních poslanců i senátorů v čele se senátorem Vosobou, který je jedním ze zakladatelů těchto festivalů. Za americké ministerstvo zahraničí se účastnil pan Boháček, rodák

KAREL PACHTA,
člen American Musicological Society,
po svém příjezdu do New Yorku
zahajuje

vyučování hře na klavír, harmonii,
hudební teorii a historii hudby. Vy-
učuje děti i dospělé a to v jazyce
anglickém, českém, francouzském
nebo španělském.

Bližší informace v kanceláři SVU

z Wilber, nyní americký tiskový attaché v Praze. Attaché Boháček na tiskové konferenci řekl americkým novinářům, že Wilber se svými krajanmi je češtější než dnešní Československo. Největší podíl na zdaru těchto festivalů má již po několik let dr. Vladimír Kučera, profesor češtiny na státní universitě v Lincolnu.

Ústředí katolické mládeže v exilu v Mnichově vydalo v mimeografické formě sbírku proslavů a článků Přemysla Pittera o spoluzití Čechů a Němců v českých zemích pod názvem "Schuld und Sühne". Úvod napsal dr. Fr. Glaser.

PLACENÉ OZNÁMENÍ:

Stoupající životní úroveň žel zvyšuje též ceny životních potřeb, čímž se mnohé pojištění stává nedostačující. Co před 30ti lety představovalo značnou sumu, dnes nestačí k uhrazení těch nejn nutnějších výloh spojených s nenadálým odchodem živitele rodiny.

ČSA, nejstarší bratrská a sesterská podpůrná jednota v Americe, nepřestává upozorňovat své členstvo na důležitost udržování životního pojištění na vyšší doby. Kdekoli vaše životní ochrana není dosti vysoká, aby plně zabezpečila vaše drahé a vás samotné, zvyšte jí tak, aby plně sloužila svému účelu. Zástupce jednoty ČSA vám ochotně a nezávazně poradí v těchto otázkách tak, jak to vyžaduje váš prospěch. Několik minut věnovaných takovému užitečnému rozhovoru bude znamenat klidnou budoucnost vaší rodiny.

Jednota ČSA má o své členy zájem. Přirozeně. Vždyť za tím účelem byla před sto a jedenácti lety založena.

ČSA, 2138 So. 61st Court, Cicero,
Illinois, 60650.

ZPRÁVY SVU, CSASA News, Official organ of the Czechoslovak Society of Arts and Sciences in America, Inc., 381 Park Avenue South, Room 914, New York, N. Y. 10016, USA. - Published monthly except July and August. - Editor: V. S. Walzel. - Printed by the Orbis Printing Co., Inc., 246 East 84th Street, New York, N. Y. 10028. - Subscription for non-members: \$3.00 per year.